



马佛青总会长卫塞节献词

# 群策群力爱国护教

(摘自《马来西亚佛教青年总会会讯》VOL 105/106)

我有话说

佛陀月是释迦牟尼佛降生、成佛与涅槃的月份。悉达多太子的降生，为地球人类带来了希望。因此佛陀日是希望的月份。悉达多太子在菩提树下证觉真理，实践由人成佛的理想。这个历史事件，证明了所有的人类一样可以由人成佛，是可行的实践。因此，佛陀日也是实践的月份。释迦牟尼佛在娑罗双树间涅槃之前交待佛弟子以戒为师。这是依法与理想的月份。

2002年佛陀月的主题为『群策群力爱国护教』。这个主题有两个主要的部份：护教、爱国与群策群力。新千年伊始，就发生了塔利班灭佛的事件。佛教徒在谴责异教徒的极端行为之际，有必要深思为何佛教会在一度是佛教中心的阿富汗消声灭迹。这肯定是佛教徒在推动佛法、护持佛教的工作上出现了不足的地方。世界佛教人口也在下降。塔利班灭佛事件，其实敲响了护教的警钟。佛教徒再不努力，由人成佛的希望与实践，将成历史。

塔利班灭佛后，911事件接着发生，宗教暴力破坏了世界的稳定与和平，地球人类的前景一片阴霾。从缘起法则去观察，要改变充满暴力的世局，人类有必要提升推动和平的力量。佛教作为长久推动和平的温和宗教，是能够为世界和平作出贡献，为地球人类带来新千年的希望。佛教应积极推动佛法、护持佛教，来落实与实践世界和平的希望。在充满希望与实践的佛陀月，这份期许更显得意义深重。

对恩惠必须报答。佛教强调四重恩：父母恩、众生恩、国家恩与三宝恩。人类是群居的，互相依靠以求得存活。因此，对众生给予自己的恩惠，要懂得报答。

为地球人类求取和平，就是对众生报答恩惠。佛法僧三宝使人类得以解决生死的烦恼。这难得的恩惠也必须报答，护持佛教使佛法在地球长存。就是对三宝的报答，对众生的报答。为地球人类求取和平，就是对众生报答恩惠。佛法僧三宝使人类得以解决生死的烦

恼。这难得的恩惠也必须报答。护持佛教使佛法在地球长存，就是对三宝的报答、对众生的报答。因此，大马佛教协调委员会选择『护教』作为主题的其中一个要点是合乎时宜，契机也契理。

自亚洲金融危机，马来西亚正在努力复苏国家经济。振兴经济需要全民配合。国家的成立，使人民免于敌人的危害，让人民能够自由地生活。爱护国家是对国家恩惠的报答。为地球人类求取和平，就是对众生报答恩惠。佛法僧三宝使人类得以解决生死的烦恼。当国际货币投机客企图破坏国家的经济，当经济由于人为的因素而出现危机，振兴经济就是爱国的表现。身为人民的佛教徒，在此关键时刻，必须挺身而出，为国家贡献力量。『爱国』作为佛陀月主题的另一要点，也是契机契理。

每个因缘都有本身的力量，不同的因缘有不同的力量。处于某个时空，汇集的因缘力量会互相角力以达到平衡点而呈现当时当地的局势。当同类型的因缘能够汇合力量，就可以达到超越相对因缘的局面。因此，每一个运动的成功都需要群策群力。要改变局面，创造世界和平，也需要群策群力。要爱国，振兴经济，更需要群策群力。因此，『群策群力』是佛陀月主题最成功的关键要点。

在充满希望、实践理想的佛陀月，马佛青总会呼吁全体佛教徒『群策群力爱国护教』。这是大家所期望、所应实践的。